

自去年下半年以来，市场不断传出二代征信系统即将上线的消息。1月19日，答案揭晓，中国人民银行二代征信系统正式上线，征信中心面向社会公众和金融机构提供二代格式信用报告查询服务。南国早报客户端记者第一时间走访市场和监管部门，为读者揭开新版信用报告的面纱。

体验

新版信用报告打印方便快捷

新版报告终于揭开神秘面纱，查询和打印的过程是不是有变化呢？1月19日，南国早报客户端记者对此进行了体验。

当日上午，记者来到南宁市民主路上一家开通征信报告自助查询服务的招商银行网点，在自助查询机前排队等候查询的市民并不多，网点秩序井然。一名市民告诉记者，他只排了几分钟，就打印好了信用报告。

记者站到了队伍末尾，不一会儿就轮到了，按照自助查询机的提示，只花了一两分钟就打印好了个人信用报告，非常方便快捷。银行工作人员说，新版个人信用报告的查询、打印程序跟以往无差异。新版征信报告上线首日虽然是周末，但因为是春节调休的上班时间，所以市民打印办理打印报告业务很顺畅，没有出现人员特别集中的情况。

据人民银行征信中心广西分中心有关人士介绍，广西公众普遍关注的个人水费、电费和话费缴费信息，目前尚未纳入二代征信系统。对此，记者从自己的新版信用报告上发现，“后付费状态说明”一项确实未展示内容。

焦点

“假离婚真买房”漏洞被堵？

在此前各种版本的市场传闻中，二代信用报告将新增“共同借款”信息，将堵上“假离婚真买房”这个漏洞。记者发现，当日打印出来的新版信用报告里，确实出现了“共同借款标志”这一栏，但并无具体内容。

对此，人民银行征信中心广西分中心有关人士解释，二代格式信用报告新增了一些数据项格式，如针对个人主要增加了“共同借款”“循环贷款”“信用卡大额专项分期”“授信协议信息”等信息；针对企业增加了“循环透支”“企业为个人提供担保”“逾期总额、本金和月数等逾期指标”等信息。其中，“共同借款”是指一笔贷款由两个或两个以上借款人共同承担连带偿还责任的借款，在二代格式信用报

告中设计展示“共同借款”信息，是为了更全面地反映企业和个人的状况。目前，由于信贷机构尚未开始采用二代格式向征信系统报送信息，因此，“共同借款”等新增的信息项目尚未展示。

“根据我们的估计，‘共同借款’等相关信息会很快在新版征信报告中显示。”广西一家国有银行负责信贷工作的人士向记者分析，对银行等金融机构来说，按二代要求改变报送格式在技术上操作难度不大，应该很快可以实现。至于广大市民都关心的“假离婚真买房”漏洞是否被堵上这个问题，他认为，能不能贷款买房取决于信贷政策，信用记录只是参考因素，两者之间没有必然联系。

远景

打造更安全高效的“经济身份证”

根据人民银行征信中心广西分中心相关人士介绍，目前二代征信系统提供的信用报告与一代相比，主要是丰富了基本信息和信贷信息内容，改进了信息展示形式，提升了信息更新效率，提高了信息安全保障水平，有利于更客观、更全面、更安全、更高效地反应信息主体的信息状况。对于有公众称二代征信“史上最严”的说法，他表示，征信系统只是客观记录和展示信息主体的信用记录，并不做信用评价，因此是中性和中立的，无所谓严不严，具体评判标准由信用报告使用者决定。

“一句话，未来你的更多信息将记入征信系统，而且更细化、更全面、更及时、更安全，你的守信记录和失信记录将得到更精准的展示。”广西金融业一名资深人士认为，征信报告被视为“经济身份证”，其重要性已无需多言。二代征信进一步丰富了个人和企业的信用信息，更为全面、及时地反映个人和企业的信用状况，因此未来不管是个人还是企业，都要更重视“诚信”二字，不要过度负债，按时足额还款和缴款，维护良好的信用记录。

提醒

可通过四种渠道查询二代征信

实际上，伴随我国征信制度的不断完善，公众对于自己的信用情况越来越重视。人民银行南宁中心支行的数据显示，2019年，广西公众查询信用报告超过200万人次，同比增长20%。同时，去年该行深入践行“为民服务解难题”，全区市县增加信用报告查询机50台，使总数达到203台，其中南宁市区增加查询点24个，并实现查询机扫码支付全覆盖，有效解决了市民跑远路、排长队的问题。

人民银行征信中心广西分中心有关人士表示，二代征信系统上线后，社会公众征信

查询渠道不受影响。目前查询渠道有四种：一是临柜查询，到中国人民银行广西各分支机构的征信服务柜台办理；二是自助查询，本人可在广西现有征信查询点的自助查询机上查询，目前广西有132个查询点，其中南宁市查询点30个，市民可就近查询；三是互联网查询，本人可登录中国人民银行征信中心官网查询；四是网银查询，持有招商银行和中信银行试点分行借记卡的个人，可使用USBKey登录网上银行系统查询。